

Саканцева Александра Дмитриевна, студентка 6 курс лечебного факультета,

Тюменский государственный медицинский университет

Шумейко Елена Александровна, к.м.н., ассистент кафедры

мобилизационной подготовки здравоохранения и медицины катастроф,

Тюменский государственный медицинский университет

МАССОВОЕ САМОУБИЙСТВО СРЕДИ ПОСЛЕДОВАТЕЛЕЙ СЕКТЫ «ХРАМ НАРОДОВ» В ПОСЕЛЕНИИ ДЖОНСТАУН

Аннотация: В статье рассматривается один из случаев массового гипноза, приведшего к суициду большого числа людей. Целью данной статьи является рассмотрение способов, методов и приемов манипуляции сознанием людей. В статье рассмотрены краткая биография создателя секты, дано описание основных этапов создания секты, дан анализ трагического самоубийства среди последователей данной секты, и проведены обсуждение способов избежать трагедии.

Ключевые слова: психология, гипноз, секта, внушение, деструктивные псевдо религиозные учения, «храм народов».

Annotation: The article discusses one of the cases of mass hypnosis that led to the suicide of a large number of people. The purpose of this article is to consider ways, methods and techniques of manipulating people's minds. The article discusses a brief biography of the founder of the sect, describes the main stages of the creation of the sect, analyzes the tragic suicide among the followers of this sect, and discusses ways to avoid tragedy.

Keywords: psychology, hypnosis, sect, suggestion, destructive pseudo-religious

teachings, "temple of peoples".

Введение

Страшная трагедия произошла с американскими подданными на территории Гайаны 18 ноября 1978 г. Все эти люди проживали в общине Джонстаун [1; 2]. В тот день они совершили совместный акт суицида. Всего было 900 человек, включая женщин, молодежь и детей. Среди них были как белые, так и черные. Жители общины состояли в религиозной секте «Храм народов», которой руководил человек с параноидальными склонностями Джим Джонс. Именно он, обладая даром убеждения и пользуясь своей властью над людьми, смог призвать своих последователей добровольно уйти из жизни [3; 4; 5]. Среди выживших людей и бывших членов секты Джонстаун есть те, кто считает данный акт массовым убийством. Но стоит разобраться в этой истории с самого начала.

Существуют разнообразные средства, методы и приемы манипуляции, которые постоянно используются в нашей повседневной жизни, практически во всех сферах социального взаимодействия людей, и объектом воздействия которых в наше время выступает любой человек современного общества. Целью данной статьи является рассмотрение способов, методов и приемов манипуляции сознанием людей на примере известной секты «храм народов». Для решения поставленной цели мы определили следующие задачи:

1. Рассмотрение краткой биографии создателя секты — Джима Джонсона.
2. Описание основных этапов создания секты «храм народов».
3. Анализ трагического самоубийства среди последователей данной секты, и рассуждение на тему: «можно ли было избежать данной трагедии?»

Актуальность темы данной статьи обусловлена тем, что сегодня тысячи сограждан попадают под влияние различных псевдорелигиозных тоталитарно-деструктивных культов, которые разрушительно действуют на психическое и физическое здоровье человека. Также тоталитарные секты крайне опасны еще и

потому, что одной стороной они срастаются с преступным миром, а другой – проникают в структуры власти, где ведут свою подрывную работу против страны в целом.

Основная часть

Главным виновником событий 18 ноября был Джим Джонс [1; 2]. С раннего детства он был страстно увлечен религией. По этой причине, у мальчика почти не было друзей. Ровесники считали его странным. По мере взросления, Джима всё больше начинают беспокоить мысли о несправедливости, неравенстве людей, об их угнетении. Так, постепенно он становится своеобразным борцом за справедливость. Спустя некоторое время парень начинает примыкать к различным религиозным течениям. В 1955 году он создает свое собственное, которое в последствии было названо «Храм народов». Тогда особенностью данной организации было то, что вступить в неё мог каждый, независимо от пола, веры, цвета кожи. Главной целью течения было достижение «Апостольского социализма». Иными словами, все должны быть равны.

Обманным путем, Джонс завоевывал всё большую и большую популярность среди населения, в храме он со своими помощниками фальсифицировал исцеления людей, якобы избавляя их от неизлечимых болезней. Он находился в постоянном поиске новых приверженцев, объединялся с другими церковными образованиями, ездил по разным странам и городам в надежде найти последователей, однако к 1965 году популярность организации значительно снизилась, ее численность сократилась до 80 членов. Постоянная критика со стороны населения и правительства вынудили «Храм народов» изменить свою местоположение. Секта продолжит свое развитие в Калифорнии.

Именно в период своей деятельности в Калифорнии храм достигает своего наибольшего расцвета. В первой половине 1970 годов под его распоряжением уже находятся многие дома престарелых, образовательные организации. Джеймс и его последователи даже выпускают свое собственный ежемесячник, который

пользуется популярностью среди населения и разлетается массовыми тиражами. В это время он даже открыто заявляет в корыстном использовании религии для осуществления своих политических целей.

Однако, значительный рост членов организации повлёк за собой множество проблем. Появляется всё больше и больше родственников, недовольных тем, что член их семьи стал одним из участников подобного образования. В суде всё чаще и чаще мелькают иски против «Храма народов», обвиняющие Джонса в насильственном удержании людей и их «зомбировании», а также «о вымогательстве денежных средств». Все эти события толкнули Джонса к новому переезду, на этот раз в небольшое поселение на территории Гайаны, которому было дано название Джонстаун. Эта страна была идеальным местом для построения социализма, к тому же её местоположение было весьма труднодоступным для СМИ и прочих глаз.

За Джонсом последовало более 900 человек, всем им обещали тропический рай, отгороженный от внешнего зла. Реальная же жизнь поселенцев Джонстауна описывается весьма противоречиво. Многие из посетивших колонию, утверждают, что внутри неё вполне хорошие условия для жизни, на территории есть детский сад, школа, лесопилка, клуб, все жители работают, занимаются сельским хозяйством, а по вечерам проводятся собрания, к тому же на аудиозаписях этих самых собраний слышны шутки и смех. Но есть и другая сторона, значительное количество посетивших колонию людей описывают неоднократные нарушения прав человека: слишком долгий рабочий день (11-12 часов), жестокие телесные наказания, наркотическая зависимость лидера поселения и его сподвижников.

Таким образом, 17 ноября 1978 года в Джонстаун прибыл конгрессмен из Сан-Франциско, занимающийся расследованием дел, связанных с нарушением прав человека в поселении. Его звали Лео Райан. Во время посещения колонии, он тайком получил записку со словами «вытащите нас отсюда». Лео со своими коллегами организовали процесс возвращения некоторых поселенцев назад в

Америку. Однако, назло Джонсу, число желающих покинуть это «райское место» постоянно росло. Так, во время посадки в самолет несколько членов храма открыли стрельбу по журналистской группе и желающим покинуть «Храм народов». В результате был убит конгрессмен, в его теле было найдено 20 пуль.

Однако после подобного инцидента, Джонс понимал, что существование «Храма народов» обречено. Тогда он принял решение организовать «революционное самоубийство». Подразумевалось, что этот акт будет совершен во благо социализму. Ранее среди поселенцев происходили репетиции подобного события. В результате каждый по очереди выпивал, как он думал, яд, доказывая, таким образом, свою веру и преданность колонии. И вот теперь настал момент финального решения, на раздумья времени не было. Жители колонии выстроились в ряд, у каждого в шприце была смесь лимонада с цианидом и валиумом. Родителям полагалось сперва дать жидкость детям, а потом себе. Тем, кто противился, помогала охрана Джонса. В итоге, было обнаружено 909 трупов, из них 276 детских. Эти шокирующие события до сих пор остаются самой массовой людской потерей, которые самостоятельно и одновременно покончили жизнью.

Заключение

В Джонстауне погибло 909 человек, до терактов 11 сентября 2001 года это останется трагедией с самым большим числом гражданских жертв в истории Америки. Сегодня борьба с деструктивными культами продолжается, и Джеки Спир (одна из немногих выживших приближенных конгрессмена) использует свой личный опыт, сегодня она сама является членом конгресса США от Сан-Франциско, как ее бывший начальник Лео Райан. Возможно, без вмешательства Райана, трагедии можно было избежать, но никто никогда не узнает, как скоро бы Джим Джонс решил привести в действие свой ужасающий план.

Библиографический список:

1. Стецюк Е. Исключенные по ошибке: репрезентация «храма народов» в американских печатных СМИ (1978-2018) – В сборнике: Ошибка: Теория и практика гуманитарных исследований. Сборник научных трудов проекта NOT ONLY 2019. Москва, 2020. С. 127-147.
2. Кьюсак К.М. Художественная литература и память о "ритуальном насилии": харизма, власть и гендер в "Храме народов" и "семье" Мэнсона // Новое литературное обозрение. 2020. № 3 (163). С. 38-50.
3. Цветков В.Я. Информационное воздействие и взаимодействие // Славянский форум. 2020. № 4 (30). С. 144-151.
4. Шайтура С.В., Сумзина Л.В. Философия информационного поля // Славянский форум. - 2018. -№ 3 (21) - с. 48-53.
5. Shaitura S.V., Knyazeva M.D., Feoktistova V.M., Vintova T.A., Titov V.A., Kozhaev Yu.P. Philosophy of information fields // International Journal of Civil Engineering and Technology. 2018. Т. 9. № 13. С. 127-136.